

每10天超8天是“蓝天白云”

前9月中心城区空气质量好于去年,PM2.5浓度同比下降4.7%

本报讯(记者冯瑄 通讯员陈晓众)今年前9个月全市空气质量怎么样?污染天数有没有增多?哪些地方空气质量较好?昨天市环保局发布今年前三季度全市空气质量报告,1—9月中心城区空气质量比去年略好,PM2.5浓度比去年同期下降 $2\mu\text{g}/\text{m}^3$,在全省排名第3;综合指数为4.57(越低越好),比去年同期下降了0.02,在全国排名第4;空气质量优良率达到84.2%,即平均10天里有8天是“蓝天白云”,全省排名第5。

PM2.5浓度持续下降,海曙降幅最大

前三季度全市中心城区空气质量I级(优)60天,II级(良)170天,达标天数比例为84.2%,比去年同期下降了0.7个百分点,III级及以上(污染)43天,比去年多了2天。

SO_2 、PM2.5、PM10、CO、 O_3 、

NO_2 是大气的主要污染物。除 O_3 和 NO_2 浓度有所上升外,其他污染物浓度均稳中有降。其中PM2.5平均浓度为 $41\mu\text{g}/\text{m}^3$,比去年同期下降4.7%。

全市12个区域PM2.5平均浓度呈现不同降幅,其中降幅最大为海曙区,其次为江北区。两个区域PM2.5平均浓度呈现不同幅度上升,分别为镇海区和江东区,其中增幅最大的是镇海区,为4.9%。

为何前三季度PM2.5平均浓度同比去年下降?环境监测专家分析,全市今年上半年燃煤量为1775万吨,同期减少159万吨,在一定程度上降低了污染物的排放总量,有助于空气质量的改善;全国重点区域空气质量出现好转趋势,与去年同期相比,上海和全省PM2.5平均浓度整体下降,区域总体空气质量出现好转;前三季度我市降雨量为1780毫米,比去年同期增加,第三季度降雨量明显多于去年同期,有利于空气中的污染物的稀释

和扩散。

象山、大榭、宁海、东钱湖和奉化空气质量较好

空气质量综合指数反映空气质量的整体状况。今年前三季度中心城区空气质量综合指数为4.57,比去年同期下降了0.02。与上报国家环保部74个重点城市的环境空气质量综合指数进行对比,宁波市中心城区空气质量综合指数排名呈上升趋势,1月份至8月份排名分别为第31、24、22、29、22、22、13和16名(九月末公布)。

按照全市城市环境空气质量综合指数评价,前三季度空气质量相对较好的5个区域分别是象山、大榭、宁海、东钱湖和奉化,相对较差的5个区域分别是江北、慈溪、余姚、镇海和海曙;空气质量综合指数范围为3.58—4.99,最低象山县为3.58,最高江北区为4.99,平均为4.42。

预计全年空气优良率达82%

市环境监测中心相关负责人说,从区域来看,全市PM2.5平均浓度大体呈现出由东南至西北逐渐升高的态势,宁海、象山、北仑等东、南部沿海地区PM2.5浓度相对较低,慈溪、余姚等环杭州湾地区相对较高,奉化、鄞州及老三区介于两者之间。 O_3 日平均浓度呈现市区相对低,郊区高的态势,东钱湖旅游度假区、奉化、余姚、慈溪及环杭州湾地区尤为明显。

当前我市中心城区空气污染首要污染物主要为 O_3 或PM2.5,其中PM2.5为首要污染主要出现在1月—4月初,10月至12月底, O_3 为首要污染主要出现在4月初—9月底。因此,依据《环境空气质量标准(AQI)》评价体系,参考历年空气质量变化和气象趋势,预测我市今年空气质量优良天数比例为82%。

边骑车边享受沿路美景

我市推出三条公共自行车慢行线路

本报讯(记者张燕 通讯员钟鸣毛敏尔)又到了适合骑行的日子,10月初以来,我市平均每天有超过10万人次在租用公共自行车,为此市公共自行车公司推出三条慢行线路,让市民骑行变得更有趣。

目前我市投入运营的公共自行车网点有900个,投放公共自行车2.3万辆,10月份日均租车量保持在10.48万次,其中10月16日租车量更是高达14.18万次,创历史新高。

随着市治堵办发布10条非机动车道和10条人行道示范道路,市公共自行车结合网点建设和道路及配套条件,在上半年4条以赏景为主的骑行基础上,推出三条绿色手绘慢行线路,分别位于老三区景色宜人的姚江畔、繁华热闹的天一商圈以及东部新城。

三条骑行路线都具备干净宽敞的慢行道,市民在文明骑行的同时,可以享受沿路的美好光景,满足市民通勤、休闲、购物、健身等多功能于一体的骑行需求,为甬城“慢生活”带来了一股清新之风。

护航“甬马”交警开道训练



“开心跑,甬向前”,2015宁波国际马拉松赛将于10月24日在杭州湾新区举行,为确保赛事顺利进行及比赛期间道路的安全与畅通,在安保工作中展现宁波交警良好的形象,素有“宁波公安交警第一男团”之称的机动大队民警早来到杭州湾新区进行开道训练。

(记者陈飞 通讯员交支 摄)

欢乐送到小山村



昨天下午,在鄞州区横溪镇上任村文化剧场,当地百姓正和文艺志愿者互动。当天,由宁波市文联、鄞州区文联举办的“送欢乐下基层”文艺活动在该村上演,《川剧变脸》《千变万化》《龙腾盛世》等精彩节目深受村民欢迎。

(徐能 郑拓 摄)

拆除非法加高货厢栏板

815辆工程渣土车完成整改

□本报记者 王晓峰
通讯员 陆明光 周瑾

前天下午,记者来到鄞州同谷路与句章中路路口。这里有一个由交警、城管、巡特警、路政和运管等部门联合组建的执勤卡点,针对进出四号码头的工程渣土车辆进行检查。

就在这个执勤卡点不远处的汽修店,记者看到有不少大车正在排队等着“整改”——把非法加高的货厢栏板给切掉。一名工程车车主告诉记者,现在

不仅是巡逻检查的力度加大了,就连中午、夜间以及双休日都管起来了。一旦超载被查,交警要罚款、扣分,记满12分就要降级了。不仅如此,城管、运管部门还要处罚。

如今,“像查酒驾一样整治工程车违法”不是一句空话了。记者在由多部门联合召开的通报会上获悉,从9月下旬四部门发布“联合通告”以来,执法人员深入运输企业、建筑工地等单位逐一走访、约谈。截至目前,全市1334辆宁波牌照的工程渣土车,

已有815辆完成整改,拆除了非法加高的货厢栏板。其中,市三区整改进度较快,目前已完成九成多,其他县(市)区为六至七成,预计本月底能全部完成。除此以外,截至10月19日,联合执法小组共现场查处工程车交通违法行为1241起。

尽管成绩喜人,但也有不足暴露出来,最典型的就是外地号牌工程车辆管理问题。本地号牌工程车与外地车本来就存在着竞争关系,如今本地车被关进了笼子,原本的平衡态势势必会被打破。

破。尽管从理论上说,外地车进不了市区,因为各种违法问题存在申请不到通行证,但现实是,“闯禁”违法成本过低,难以形成威慑。

为此,这次通报会也给出了答复,各部门已注意到这个问题,目前正在进行方面的调研,绝不能让守规矩的车辆吃亏。今后除了加大下半夜的执法力度外,处罚力度也将相应加大,并且将与建筑工地等方面达成协议,出事了先问责“源头”,以此形成倒逼机制。



游艺园里的抗战烽火

为期6天的宁波市老年节大型游艺活动近日在市退休干部活动中心举行。举办方设计的抗战烽火、美好晨光2大板块共10个游艺项目,给近万名老年朋友送上集知识

性、趣味性与娱乐性于一体的游艺大餐。

图为投飞镖“打鬼子”趣味项目吸引了不少老年朋友参与。

(徐文杰 戴玲玲 摄)

秋燥小心孩子流鼻血 专家建议多喝水多吃蔬果

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员马蝶翼)

甬城入秋后,天气一直晴好干燥,近段时间到市妇儿医院耳鼻喉科看门诊的患儿中有1/4是来看流鼻血的。该院耳鼻喉科主任杨一晖告诉记者,秋天天气干燥,血管扩张,鼻内容易产生干燥、发痒等不适感,小孩鼻子里的毛细血管非常丰富,黏膜又薄,一旦直接承受外界刺激,很容易破裂出血。

流鼻血和饮食有关

据杨一晖主任介绍,孩子流鼻血还和饮食有关。有的孩子总是拿果汁、饮料代替白开水,粗纤维吃得很少。还有的孩子经常吃烤鸡、炸鸡腿、巧克力等,越吃虚火越旺,这些孩子就比较容易流鼻血。她建议家长让孩子多喝水多吃蔬果。

有过敏性鼻炎的孩子,秋天也容易出鼻血。如果孩子经常流鼻血,还有可能得了“沙鼻子”(医学上叫“特发性鼻出血”)。而经常流鼻血,

止血的最好办法是按压法,即用大拇指和食指按住两侧鼻翼及上方软骨组织,持续压5分钟到10分钟,可起到止血的作用。

21494名考生周末参加成人高考

本报讯(记者陈敏 通讯员胡铖洁)

2015年成人高校招生考试将在10月24、25日举行,全市共有21494名考生参加。

此次考试我市有16个考点。市教育考试院提示考生可提前熟悉考点,了解出行路况,确保考试当天顺利到达。